

## Süveggerendás front a Beszálló-aknán

**Ritka** az olyan munkahely, ahol ne alkalmaznának újítást, új technológiát. A legnehezebb területnek eddig a bánya, a széntermelés mutatkozott. Itt is egyre több gép áll a termelés szolgálatába, mint például az F-4-es gép, rakodógép, gumiszalag, kaparó stb., de ezek csak a szénjövésztésre, a rakodásra vonatkoznak. Tény és való, hogy a szénbánya egyik igen fontos területe ez. De semmiesetre sem hanyagolhatjuk el a korszerű biztosítás kérdését.

Bányafa tekintetében szegény ország vagyunk, tehát minél előbb meg kell találni a módját egy olyan biztosításnak, ami nem fagyos. Voltak már kísérletek: mint a pajzsos frontfejtés, de a kételkedés nem vitte győzelemre. Most ismét kísérletezés előtt állunk: mégpedig: süveggerendás frontot készítünk elő. Új színt, új feladatot jelent ez, hiszen Magyarországon már egy helyen dolgoznak ilyen biztosítással. Minden jel arra mutat, hogy ez lesz a jövő biztosítása. Várpalotán a Beszálló-akna vállalta a kísérletezést. Az üzem dolgozói és vezetői egyaránt lelkesednek a feladatért. Azt mondják: — Ha egy helyen sikerült, nálunk is menni kell.

A munkahely előkészítésén már dolgoznak. Úgy ígérték, hogy április 4-re, az előkészítést befejezhetik és a kísérleti front megkezdheti a munkáját. Szépen haladnak a munkával.

**Az új munkaterület** a gerincvágat baloldalán, a régi 301-es KISZ-front mögötti térségen készül. Itt egy 15 méteres fronthomokkal, mintegy 50 méteres kifutással akarják a kísérletet lebonyolítani. Ezek a tervek. Jelenleg a szállító, a légvágat kész, most dolgoznak egy bekötő szakaszon, ahova a B-típusú kaparószalag nyer elhelyezést. Az indítógátat csuklós süveggerendához képezik ki. A bányában járva, nehéz lenne megmondani, hogy itt egy új van születésben, hiszen ami új, az még földfelett van, ott rakják össze, nézegetik, alakítanak rajta, hogy a bányában ne legyen különösebb dolguk vele.

**Az új biztosítás célja:** fatakarakósság, másrészt a gyors jövésztés. Erre az utóbbira dolgoztak ki újítást. Ugyanis támmentes gerendával akarják megoldani a frontot, ami lehetővé teszi, hogy a kaparót átszerelés nélkül, egy görög beiktatásával szinte öt percen belül a kellő távolságra helyezték, keresztbe tett sín segítségével. Előnye, hogy itt a kaparót a front-

homlokra tudják tolni, s a szén a kaparóra hullik. Tehát majdnem lapátolás nélkül biztosítható az előrehaladás. Ez Roszjár elvtárs újítása, aki igen nagy gonddal készül a kísérleti front beindítására. Már is úgy beszél róla, mintha nem a jövőről, hanem a jelenről beszélne. — Támmentes homlok Magyarországon nincs, az igaz — mondja. De a mi főte viszonyaink alkalmasak erre. A kísérletnek be kell bizonyítania, hogy a várpalotai szénmedence szinte minden telepén alkalmazható. Olyan kérdésekre csak kísérlet közben kapunk választ, mint például a csuklós süveggerenda távolsága 0,80 méter legyen-e, vagy ennél tágabb. Ami pedig az előnyét illeti, igen nagy. Két és félóra átszerelést öt percre rövidíti, a felfelhasználást felére csökkenti, ami a Beszálló-aknánál havonta 60.000 forintnyi megtakarítást jelentene a költségekben. De valószínűleg sokkal több, mert deviza értékben számolják nekünk, ez az összeg tehát népgazdasági szinten legalább ötszörösét jelenti. Voltunk Balinkán tapasztalatcsereken. A felmerülő bajokat már kiküszöböltük. Ugyanis a csuklós csapszeget kónuszosra esztergáltuk, ezzel a csapszegeknek fennálló bajokat sikerült megszüntetni. Ezenkívül a borda beépítésével nagyobb ellenállást biztosítottunk a gerendáknak. A tapasztalatok segítségünkre voltak. A sikerben bízunk azért is, mivel a kísérletet a KISZ-esekre bízuk, akik között igen nagy az érdeklődés az új munkahely iránt. Már néhány-szor elbeszélgettem velük, ismerik a műszaki leírását, s a feladat is nagyon tetszik nekik. Ők is, s én is meg vagyok győződve arról, hogy a süveggerendás front anyagtakarékossággal, a teljesítmény fokozásával jár együtt.

**Roszjár elvtárs** határtalan bizalma, az itt dolgozó fiatalok lelkesedése, érdeklődése a siker biztosítéka. Ezért mertük cikkünk elején mondani, biztosabb kísérletről van szó most, mint a pajzsosfront esetében. A Beszálló-aknaiak már több tekintetben megmutatták, hogy rájuk bármilyen nagy feladatban számíthat a párt. Mi bízunk abban, hogy az a miniatűr front, amit most készítenek elő, a jövő frontjainak képét tükrözi elénk. Megoldja legnagyobb gondunkat, a hatalmas fagyosztást, azt is, hogy a fronti dolgozók több időt tölthessenek szénfejtéssel. Ezért fontos és igen nagy jelentőségű ez a kísérlet, amit ők végeznek. Munkájukat, eredményeiket az egész város, az ország figyelemmel fogja kísérni.

S.-né

## Növekszik a termelés

A vihar utáni napok igen komoly eredményt hoztak a Várpalotai Széntrósztr termelésében. Március 24-én 106,4, 25-én 122,8, 26-án pedig 123,8 százalékos tervteljesítést értek el. Ezek az eredmények hozzájárultak ahhoz, hogy három nap alatt mintegy 3000 tonnával csökkentették a vihar okozta termelési lemaradást. Ha továbbra is így dolgoznak, sikerülhet a meglévő 4387 tonnányi adósságot megszüntetni.

Az elmúlt napok eredményei a bányák havi teljesítésében is igen szépen éreztetik hatásukat. Továbbra is az Ernő-bánya halad az élen, ahol eddig 112,9 százalékra állnak havi tervük teljesítésében. Második helyen a Beszálló-akna 106,8, harmadik helyen Cser-bánya 101,5, negyedik helyen Herend-bánya 96,1, ötödik helyen Ferenc-bánya 93,6, hatodik helyen az S. II.-akna 91,4, majd a Külfajtás 80 százalékos tervteljesítésével. A Külfajtásnál megjegyezzük, hogy az eddigi lemaradásuk behozásáért igen sokat tesznek, mert a vihar megszüntte óta jóval 100 százalék felett termelnek, 26-án például 160,5 százalékos napi tervteljesítést értek el.

## Óvatosság, vagy bürokrácia?

A bánya nem játszótér, ott különös gondot kell fordítani arra, hogy a nem jártas emberek csak megfelelő kísérettel közlekedhessenek és szigorúan betartsák a bányarendszeti előírásokat. Ezt különben saját életbiztonságuk is megköveteli. Szó, ami szó, a bányába csak az mehet le, akinek erre a bányarendszet közegével vagy megbízásukból illetékesek engedélyt adnak.

Mert ugy-e igen könnyen előfordulhat, hogy valaki lemegy a bányába, ott eltéved, talán még szerencsétlenség is éri aztán sírhat utána a családja, az üzem vezetője és a bányarendszeti hatóság. Ennyi aggodalmat egy ember nem érdemel meg.

Mindenesetre igen jól kigondolták azok, akik szigorúan írásos engedélyhez kötötték a bányába való lejárás (ugymond illetéktelenek számára). Ha valaki történetesen Várpalotán a Ferenc-bányába akar leszállni, annak ehhez írásbeli engedélyre van szüksége. De nem ám a Ferenc-bánya üzemvezetőjétől, hanem az Ernő-bányától. És ha ilyen nincs, ne adj isten, hogy oda jusson. Még akkor sem, ha a Ferenc-bánya üzemvezetője jóelőre gondoskodott bányajáró ruháról, kobakról, lámpáról, írásos engedélyről, megfelelő képzettségi kísérről. Szóval a kas addig nem indul, amíg az Ernő-bányától a papír meg nem érkezik.

Igy jártunk a napokban, (pedig, ha nem tévedünk, az intézkedés meghozatalánál az volt a véleménye Szöllősi elvtársnak, hogy a párt és a szakszervezet képviselőinek nem kell ezt a kálváriát megjárni). A dolog úgy történt, hogy kíséronk egy darabon elkísért, aztán bízva a jártasságunkban, útra engedett — persze hamarosan találkoztunk az elénk siető lömesterrel. — Törtük a fejünket, ahogy sem tudunk a nyitásra jönni, hogy mi ebben a bányabiztonság?

Kinek kell most értünk tulajdonképpen felelősséget vállalnia. Hogy vállaljon értünk felelősséget az írásos engedélyt megadó Ernő-bánya üzemvezetője, amikor mi Ferenc-bányára mentünk. Vagy talán ez az egyetlen szület papír, amit egyébként az alsó aknacsatlós elvett tőlünk, ez szolgálja a biztonságunkat? Ekkora gondviselést még soha nem tapasztaltunk.

A mi véleményünk szerint azért van egyszerűbb megoldás is: egy egyszerű füzet elegendő lenne ahhoz, hogy az illetékes üzem vezetői megtudják, hogy ki, mikor, melyik bányába ment, hol szándékozik kiszállni és ehhez még kézalírástunkat is megadnánk.

Jó az óvatosság, de az ésszerűség még jobb.

A. M. — K. R.

## A Péti Kőolajipari Vállalat

vácuum desztillációs üzeme ismét eredeti rendeltetésének tud eleget tenni. Ugyanis ez az üzem az elmúlt évben atmoszférikus üzemként dolgozott. A nagylengyel nyersolajmezők termelésének felújítása lehetővé teszi április végétől azt, hogy a vácuum-üzem bitumentot gyárthasson. Ez annál is inkább fontos, mert a belső piacon, valamint külföldön egyformán keresett cikk.

Március 22-én kezdtek el az üzem átalakítását. Egy evaporát berendezéssel bővült, amely húsz százalékos termelési kapacitást tesz lehetővé. Az üzem április 15-ével dolgozni fog.

## Lehet ipari tanulóknak jelentkezni

A Péti Nitrogénművek vállalatvezetősége ez évben is lehetővé teszi, hogy a saját és környező üzemek dolgozóinak gyermekei szakmát tanulhassanak. Az 6. évi beiskolázásnál a következő szakmákba vesznek fel ipari tanulókat: géplakatos, mérleglakatos, villanyszerelő, vízvezeték-szerelő, festő és műszerész szakmákba.

A felvételhez 8 általános iskola elvégzése, a műszerész szakmához érettségi és legalább közepes bizonyítvány szükséges. Közöljük, hogy felvételi vizsgát kell minden tanulóknak tenni.

A tanuló idő 3 év. Egyedül a festő szakma 2 év, a műszerész szakmához pedig 2 és fél év kell. Jelentkezni lehet a Péti Nitrogénművek szakoktatási elöadójánál.

## A szeméthegy sem nőhet az égig

**T. SZERKESZTŐSÉG!**  
Kérjük, hogy a mellékelt cikket mindannyiunk érdekében az „Új Várpalota” legközelebbi számában leközöljék szíveskedjenek.

Jó szerencsét!  
53/E. épület lakói.

A kérésnek eleget téve és a Községgazdálkodási Vállalatnak okulásul, szövegét közöljük a levelet.

## „Ti palotai szeméthegek...”

Vajon meddig fogtok nőni, terebélyesedni az 53/E épület udvarán a Községgazdálkodási Vállalat jóvoltából?

Nem tudom, miért haragudott így meg ránk a vállalat, hogy így elhanyagolja udvarunkat. Kb. egy hónapja már, hogy nem vizsgál el udvarunkról a szemetet. A lakók már lesik-várják, hogy mikor száznak meg végére bennünket, s mikor szabadítanak meg a

mindent betöltő piszkos, bűzös levegőjű szemét illatától.

Végre egyik reggel bedöcögött egy kocsi. Am nagy meglepetésünkre nem a szemetet, hanem a szeméthyűjtő ládát vitték el, s a szemét azóta is nő, fejlődik szépen. — Lehet, hogy az utókor számára megőrizne néhány leletet, mint pl. WC-csésze darabokat, rongyokat és egyebet, de gyermekeink, s

mindnyájunk egészségéért érdeklődésünkkel kérjük az illetékeseket, ne akarják szemétdombjainkat műemlékké nyilvánítani.

Ez annál is inkább fontos, mivel az iskola és a Rendelőintézet gyermek osztályának közvetlen szomszédai vagyunk, s esztétikai és közegészségügyi szempontból is igen fontos, hogy az említett szeméthegek sürgősen eltűnjenek udvarunkról.

## Válasz a „Bányajáró voltam” c. cikkre

Az „Új Várpalota” március 14-i számában megjelent „Bányajáró voltam” című cikkkel kapcsolatban az alábbiakban válaszolunk:

Bacsárdi József munkatárs által írt cikkkel az üzemvezetőség egyetért. Cikkében felvetett hiányosságok a valóságnak megfelelnek. Az Országos Bányaműszaki Felügyelőség 1461/1957. sz. utasítása leszögezi, hogy a szénbányászati olyan új munkavállaló részére, aki eddig még bányában (földalatt) nem dolgozott, az oktatási idő 6 nap. Ebből általános oktatás a külszínen 2 nap, mely oktatási idő alatt az újonnan felvett dolgozót ki kell oktatni, a bányaismeretekből, a bányában történő balesetek okairól és az ellenük való védekezésről, a bányában betartandó munkafegyelméről, a helyes magatartásról és munkamódszerekről. Az utasítás kimondja továbbá, hogy minden újonnan felvett dolgozót 1 napi bányajárásban kell részesíteni, amelynek alapján megismerkedik a bányával, a bánya főszállító, menekülő vágataival, egyes főbb termelő munkahelyekkel, hogy adott esetben a dolgozó el ne tévedjen a bányában, illetve helyi ismeretei legyenek.

A további 3 napon keresztül pedig, amíg a bányajárás le nem telik, régi munkavállaló mellett kell foglalkoztatni azon munkakörben, amelyben a dolgozó a bányajárás leletével dolgozni fog.

A kivizsgálás alapján megállapítást nyert, hogy a cikk írója ebben a bányajárásban, illetve ezen oktatáson nem vett részt, ami súlyos hiba. Az üzemvezetőség ezen feladatokkal megbízott vezetőket, akik a hibát elkövetették felelősségre vonták.

Kérjük a cikk íróját, hogy az elkövetendő időben is bátran vesse fel az észlelt hiányosságokat, továbbá arra, hogy bizalommal forduljon az üzemvezetőséghez. Ha ilyen hiányosságokat észlel még idejében, hogy a szükséges intézkedéseket megtehesse.

Ligmann Károly üzemvezető.

## A Péti Nitrogénművek export-termékeinek minőségéről

A Péti Nitrogénművek arra törekszik, hogy az általa előállított termékek ne csak a belföldön kötelező szabványos minőségnek feleljenek meg, hanem versenyképesek legyenek a külföldi piacok áruival is. Ezért a minőségi szempont, mint elsődleges követelmény jön figyelembe a gyártás-technológia megválasztása és a fajlagosok beállítására során.

A Péti Nitrogénművek termékei ismertek a külföldi piacokon, hiszen fennállása óta állandóan exportál. Cikkeink jelenleg is keresettek és a minőségi szempontok azért is fontosak, mert azoknak nagyrészt nyugatra szállítjuk és így valuta-forint értéket jelent. A gyár továbbfejlesztéséhez szükséges valuta igényünket részben úgy igyekszünk megoldani, hogy termékeinkből azok eladásával fedezzük a szükséges igényt. Pl. a szintézisgáz szétválasztó berendezés elkészítéséhez szükséges valuta-forintot ammonitrát export értékéből fedezzük.

Mint az előbbiekben említettem, vállalatunk nagy gondot fordít az egyes, különösen az export termékek minőségére és a két cikk esetében: ammonitrát és szénkéng minőségénél a magyar szabványban előírt szigorított minőségénél is jobb minőséget állítottunk be. Ez a gondosság megtérül anyagokban nemcsak népgazdasági hanem vállalati szinten is. Az export ammonitrát ára tonnánként 1.288 Ft-al, illetve a szénkéngé 620 Ft-tal több, mint a szabványos minőség mértékét megúto áru. Vállalatunk dolgozói tudatában vannak a minőségből következő anyagi előnynek, ami nyereségreszesedés formájában, az egyes dolgozók bérében is realizálódik.

Nyugatnémet cégeknek folyamatosan szállítunk szénkéngét, ammonitrátot Törökországnak, töménysavat pedig Csehszlovákiának. Ugyancsak deviza-relációban szállítunk nátriumnitritet, mégpedig Alexandriába, a magyar szabványban előírt minőségben.

A fentnevezett árukkal kapcsolatban a vevők semminemű minőségi reklamációt nem jelentettek, ami azt bizonyítja, hogy azok minősége minden esetben megfelelt a követelményeknek. Vállalatunk dolgozóinak az a törekvése, hogy az áruk minőségének még fokozottabb javításával azokat versenyképessé tegye, hogy minden esetben megállják helyüket a világpiacra.